
 

 

Η Υπόθεση Εργκενεκόν συνοπτικά 
 
 Τι κοινό µπορεί να έχουν ένας απόστρατος στρατηγός, ένας πλούσιος 
επιχειρηµατίας, ένας καταδικασµένος δολοφόνος και ένας ραβίνος; Μπορεί όλοι να 
είναι µέλη της υπερεθνικιστικής συµµορίας που αποκαλείται Εργκενεκόν και 
απεργάζεται την ανατροπή του Κόµµατος ∆ικαιοσύνης και Ανάπτυξης από την 
εξουσία.  
 
Η Εργκενεκόν έχει σύµφωνα µε πληροφορίες ως “modus operandi” την διάδοση 
παραποιηµένων ή ψεύτικων πληροφοριών, την τοποθέτηση βοµβών, τις δολοφονίες 
διακεκριµένων τούρκων πολιτών, µε στόχο την πρόκληση γενικότερου χάους που θα 
αποτελέσει την αφορµή για την παρέµβαση του τουρκικού στρατού στα πολιτικά 
πράγµατα της χώρας.  
 
Στις 14 Ιουλίου 2008 , οι εισαγγελείς απήγγειλαν κατηγορίες κατά 86 ανθρώπων που 
σύµφωνα µε το κατηγορητήριο εµπλέκονται σε συνωµοσία κατά της κυβέρνησης του 
Ταγίπ Ερντογάν. Ο Αϊκούτ Τενγκίζ Ενγκίν,  ανώτατος Εισαγγελέας της 
Κωνσταντινούπολης, είπε ότι στα φερόµενα εγκλήµατα της συγκεκριµένης οµάδας, 
περιλαµβάνεται και η δολοφονία ενός δικαστή που υποστήριζε τον κοσµικό 
χαρακτήρα του τουρκικού κράτους. Η δολοφονία έγινε στην Άγκυρα το 2006 από 
οπλοφόρο που όταν συνελήφθη δήλωσε ότι πήρε εκδίκηση για την δικαστική 
απόφαση σχετικά µε την ισλαµική µαντίλα. Ο κύριος Ενγκίν δήλωσε ότι η υπόθεση 
θα έρθει σε δικαστήριο της Κωνσταντινούπολης που θα έχει δύο εβδοµάδες να 
αποφασίσει αν θα αναλάβει την εκδίκαση της.  
 

                         
 
“Εργκενεκόν” είναι η ονοµασία της µυθικής πατρώας γης των τουρκικών φυλών που 
οδηγήθηκαν εκεί σύµφωνα µε το µύθο, από ένα θηλυκό λύκο. Η “οργάνωση 
Εργκενεκόν” έχει καθηλώσει την προσοχή των Τούρκων από τότε που ένα φορτίο 
όπλων βρέθηκε στο υπόγειο του σπιτιού απόστρατου αξιωµατικού του τουρκικού 
στρατού. Πολύ πίστευαν ότι και αυτή η υπόθεση θα γινόταν αντικείµενο συγκάλυψης, 
όπως και παλαιότερα σκάνδαλα που εξέθεταν τις “υπόγειες σχέσεις” µεταξύ 
αξιωµατούχων ασφαλείας και οργανωµένου εγκλήµατος.  
 
Το Ιούνιο ακολούθησαν οι µαζικές συλλήψεις πενήντα περίπου ανθρώπων που 
φέρονται να έχουν σχέσεις µε την Εργκενεκόν, µεταξύ αυτών και ο “σκοτεινός” 



απόστρατος στρατηγός Βελί Κιουτσούκ. Ο κύριος Κιουτσούκ φέρεται να εµπλέκεται 
στις χωρίς δικαστικές αποφάσεις εκτελέσεις, κούρδων εθνικιστών την δεκαετία του 
1990. Πιο πρόσφατα το όνοµα του συνδέθηκε µε την δολοφονία του αρµενικής 
καταγωγής εκδότη Χραντ Ντινκ, τον περασµένο χρόνο στην Κωνσταντινούπολη. 
 
Την 1η Ιουλίου συνελήφθησαν δύο ακόµη απόστρατοι τούρκοι στρατηγοί, µε την 
κατηγορία της συνωµοσίας και οργάνωσης πραξικοπήµατος κατά της κυβέρνησης 
του ισλαµικών καταβολών Κόµµατος ∆ικαιοσύνης και Ανάπτυξης, το 2004.  
 
Λεπτοµέρειες του σχεδίου για το πραξικόπηµα βρέθηκαν στις σελίδες ηµερολογίου 
πρώην αξιωµατικού του τουρκικού πολεµικού Ναυτικού που διέρρευσαν στον Τύπο. 
Οι εισαγγελείς προετοιµάζονται να απαγγείλουν ξεχωριστές κατηγορίες στους 
συλληφθέντες ανάλογα µε την κάθε περίπτωση.  
 
Η υπόθεση αυτή στηρίζει την δηµοφιλή θεωρία συνωµοσίας που θέλει την 
Εργκενεκόν να συµµετέχει στην προσπάθεια µελών του τουρκικού κατεστηµένου για 
ανατροπή της κυβέρνησης του Ταγίπ Ερντογάν. Φιλελεύθεροι Τούρκοι υποστηρίζουν 
µετά τις τελευταίες εξελίξεις, ότι ο τουρκικός στρατός δεν µπορεί πια να είναι στο 
απυρόβλητο και να κινείται χωρίς περιορισµούς, άλλοι όµως αµφιβάλλουν.  
 
Αρθρογράφος της εφηµερίδας Μιλιέτ, θύµισε στους αναγνώστες τον 
“πραξικοπηµατία που µαύρισε τις ζωές εκατοµµυρίων ανθρώπων”, αναφερόµενος 
στον Κενάν Εβρέν, Αρχηγό του τουρκικού στρατού που ηγήθηκε του 
πραξικοπήµατος του 1980. Ο Κενάν Εβρέν τώρα ζει σε παραθαλάσσιο χωριό και 
ζωγραφίζει γυµνά. Η προσπάθεια του νοµικού και δικηγόρου Σασίτ Καϊασού να 
οδηγήσει τον πρώην στρατηγό στη ∆ικαιοσύνη για την ευθύνη του πραξικοπήµατος, 
το έτος 2000 έπεσε στο κενό. 
 
 


